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Папач Ольга Іванівна 
кандидат педагогічних наук, завідувач кафедрою методики викладання і змісту освіти 

КЗВО «Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної ради»  

ІНТЕГРАЦІЯ МЕТОДИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ КАФЕДРИ ЗАКЛАДУ 

ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ 

Проблема інтеграції в освіті не є новою. Інтеграція як педагогічне явище має 

давні традиції та може бути пов’язана з іменами Я.А.Коменського, Г.Песталоцці                                                 

та А.Дістервега. Досліджували проблеми інтеграції такі вітчизняні науковці як 

Н.Бібік, І.Бех, О.Савченко. Квінтесенцією їх думок є ідея про взаємне використання 

знань, яке дає значну перевагу у випадку використання інтеграції. Термін 

методичний потенціал вчителя в науковій літературі використовується досить 

активно та має відповідні дефініції. В роботах українських науковців Л. Даниленко, 

Н. Клокар, В. Олійника, Т. Сорочан розкрито значення післядипломної освіти для 

розвитку творчого потенціалу вчителі в ході підвищення кваліфікації. Однак у 

вітчизняних джерелах відсутні визначення поняття «методичний потенціал» 

підрозділу або кафедри закладу післядипломної педагогічної освіти, також не 

досліджувались повною мірою його зміст та шляхи активації. Виходячи з завдань 

реформування освіти в Україні та можливостей ефективного використання 

методичного потенціалу закладів післядипломної  освіти  вважаємо аналіз цієї 

проблеми актуальним. 

Однак у наукових дослідження вітчизняних авторів є визначення освітнього 

потенціалу, який трактується як інтегральні можливості науково-педагогічних 

працівників, що дають змогу досягти стратегічних цілей розвитку при максимальній 

результативності професійної діяльності, а також сукупні здатності науково-

педагогічних працівників, реалізовані у професійних функціях професорсько-

викладацького персоналу в межах посадових повноважень,                                                                   

що забезпечують ефективне функціонування цих навчальних закладів [3]. 

Вважаємо, що наукова проблематика визначення методичного потенціалу 

педагогічних працівників, змісту та системи роботи, спрямованої на ефективну його 

реалізацію є слушною та сучасною, оскільки одним з пріоритетних напрямків 

реалізації концепції нової української школи є розвиток людських ресурсів.   

Методичний потенціал кафедри, на наш погляд, – це сукупний як наявний                                                                              

та реалізований в практичній діяльності, так і прихований ресурс, який  

характеризується особистісною відданістю працівників, високим рівнем 

професійної та предметної компетентності, здатністю до постійного оновлення, 

різноманітністю методичного інструментарію та вільним його володінням. Його 

зміст вирізняється інтегрованістю методичної роботи підрозділу, командними 

формами здійснення науково-методичного супроводу, забезпечується само та 

взаємонавчанням у межах команди, спирається на результати процедури евалюації 

та автоевалюації, відповідно до якої коригується  спільна діяльність [1, с. 135]. 
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Будь-який соціальний досвід інтегрований за своєю суттю, тому методичний 

досвід співробітників кафедри також може виявляти інтегрований характер. На 

кафедрі методики викладання і змісту освіти КЗВО «Одеська академія неперервної 

освіти Одеської обласної ради» зібрані методичні та наукові кадри, які забезпечують 

супровід діяльності та підвищення кваліфікації педагогічних працівників області за 

всіма шкільними предметами, розв’язують питання виховного змісту та опікуються 

діяльністю позашкільних закладів. Виходячи із структури кафедри найбільш 

очікуваною і прогнозованою є реалізації інтеграції в середині лабораторій в рамках 

супроводу споріднених предметів. Наприклад, всі науково-практичні семінари з всіх 

природничих дисциплін  протягом декількох останніх років мають однакову 

тематику. В період планування заходів методисти та науковці спільно обирають 

тематику, яка була би цікавою та корисною вчителям всіх  дисциплін. Методисти 

лабораторії приймають участь у організації та проведенні всіх семінарів,  

запланованих лабораторією, забезпечуючи активні форми навчання та розставляючи 

на них свої предметні акценти.   

У зв’язку з тим, що методичні працівники на місцях відповідають за декілька 

предметів або цілий напрям методичної роботи, участь у таких заходах (семінарах, 

майстер-класах, педагогічних майстернях) допомагає розширити професійний 

горизонт, опанувати методи міжпредметної інтеграції. Якщо говорити про 

інтеграцію в даному випадку, то вона відслідковується у взаємодії співробітників, та 

через використання спільних методик, технологій, форм організації методичної 

діяльності. Нині при плануванні науково-методичної роботи кафедри ми 

продовжили цей вид інтеграції та розширили спільну тематику методичних заходів 

за рамки однієї лабораторії. 

Зауважимо, що такий підхід допомагає використовувати науковий та 

методичний досвід співробітників далеко за межами окремого предмету, яким 

опікується певний методист чи науковець. З іншого боку,  це навчання через дію для 

інших фахівців. Прикладом такої взаємодії та навчання стало в цьому році 

проведення інтелектуальних змагань з базових дисциплін для учнів сільських шкіл 

Одеської області. Раніше фахівці, залучені до проведення цього заходу, працювали 

на різних кафедрах та мали різні підходи до проведення. У зв’язку з формуванням 

нової кафедри  було дуже важливо в цьому році інтегрувати їх діяльність, щоб 

уникнути заізольованості. В умовах карантину використовувалися нові форми 

проведення заходу та нові форми перевірки завдань, з якими були знайомі не всі 

відповідальні. Тому відбулась певна консолідація навколо тих, хто вправно 

використовував гугл-сервіси., здійснював навчання та консультування. Після 

завершення заходу,  який тривав з серпня по жовтень, всі методисти опанували 

навички щодо створення та використання google form, роботи з google doc або google 

disk. Отриманий досвід може бути перенесений в практику проведення інших 
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масових заходів для обдарованих учнів. Також важливим вважаю забезпечення 

командного духу, який передує перетворенню фахівців кафедри в одну команду. 

Кафедра бере участь і часто є ініціаторами регіональних проектів таких                                                                               

як «Учитель +», «ІНТЕРНЕТШКОЛА для обдарованих дітей», «Школа в цифрі».                                                                       

Все це спонукає до опанування нових форм організації та проведення різних 

методичних заходів, наприклад, запису відеороликів, забезпечення їх необхідним 

аудіорядом, надання консультативної допомоги вчителям, які роблять зйомки 

фрагментів уроків самостійно та використовують в рамках сучасних технології,                                                                                

як то «Перевернутий клас».  

Маємо досвід використання інтеграційного підходу через плануванням  

тематики курсів підвищенням кваліфікації, розробкою навчально-тематичних 

планів і програм та їх реалізацією. Оскільки кафедра постійно прагне до реалізації 

принципу наступності між початковою та середньою ланками освіти, протягом 

трьох років існувала практика проведення курсів для вчителів початкових класів з 

проблеми «Інтеграція природничих знань у освітній простір початкової школи». 

Слухачі відпрацьовували всі форми і методи забезпечення інтегрованого підходу у 

вивченні природознавства на рівні початкової школи.  

Новий державний стандарт ставить перед вчителями професійні завдання, 

пов’язані з формуванням ключових компетентностей та наскрізних умінь, визначає 

рівень обов’язкових результатів навчання учнів, окреслює компетентнісний 

потенціал кожної освітньої галузі. Це потребує від вчителів глибокого розуміння 

предметного змісту, міжпредметних зв’язків, причому не лише між спорідненими 

дисциплінами, володіння технологіями формування компетентностей та 

оцінювання. Тому наразі для кафедри є актуальним забезпечення методичного 

впливу на фахівців області, який буде значно ефективнішим при здійсненні  

інтеграції кафедральної діяльності та реалізації інтеграції в середині кафедри. 

Важливим для розвитку методичного потенціалу вважаємо міжкафедральну 

інтеграцію, в рамках якої заплановані заходи, спрямовані як на розвиток персоналу, 

так і на реалізацію отриманих знань та вмінь на рівні, більш широкому,                                  

ніж кафедральний. 

Таким чином, вважаємо, що розвиток методичного потенціалу та його 

інтеграція в рамках кафедри закладу післядипломної освіти є вкрай необхідними, 

оскільки це один з інструментів впливу на педагогічних працівників в області та 

впровадження освітніх реформ. «Особливої уваги потребує розвиток 

професіоналізму персоналу, зокрема науково-педагогічних працівників, 

упровадження нових освітніх систем на основі компетентнісного підходу, 

забезпечення якості освіти через високий рівень сформованості творчого потенціалу 

з урахуванням особливостей формування освітнього потенціалу ВНЗ ППО» [2, с.80]. 

 



Шкільна природничо-математична освіта: виклики та шляхи розвитку 

 

 56  

Список літературних джерел: 

1. Папач О.І. Методичний потенціал кафедри як інструмент розвитку закладу  

післядипломної освіти. «Virtus», scientific journal.  № 6, 2018. 

2. Підготовка науково-педагогічних кадрів у системі післядипломної педагогічної 

освіти: зміст, організаційні форми, технології: наук. посіб. / авт. кол.: 

Є. Р. Чернишова, Н. В. Гузій, В. П. Ляхоцький [та ін.]; за наук. ред. Є. Р. 

Чернишової; Держ. вищ. навч. заклад «Ун-т менедж. освіти». К.: ДВНЗ «Ун-т 

менеджменту освіти» НАПН України, 2014.  318 с. 

3. Чернишова Є. Р. Кадровий потенціал системи післядипломної педагогічної 

освіти: науково-методичний аспект: наук. вид. / Є. Р. Чернишова; НАПН України,                            

Ун-т менедж. освіти. К., 2011. 208 с. 

 

  




